

建水县曲江镇:

# 守好田间“鲜” 群众日子甜

●记者 尚秋媛 通讯员 陈曦

在建水县曲江镇,有一份独有的“鲜食底气”。近年来,该镇依托“天然温室”的气候优势,四季鲜蔬不断档,而南方电网云南红河建水供电局(以下简称“建水供电局”)的坚实电力保障,更是让“田间鲜”直达全国餐桌,成了预制菜难以“扎根”这里的关键原因。

秋收时节的曲江镇,处处是围绕“鲜”展开的忙碌。虎街村种植户王建强的6亩茄子每天都要采收。过去,他总为保鲜犯愁——新鲜茄子若不及时处理,很容易烂在手里。如今,镇上的“田间

冰箱”冷库帮他解了困。

走进曲江大河旁的亮亮蔬菜有限公司,3座总面积400平方米的冷库正满负荷运转,近期每天都要接收近2吨茄子、10吨韭菜,还有大量玉米,稳稳锁住蔬菜的新鲜。“以前没冷库时,村民靠土办法保鲜,现在有冷库保鲜,蔬菜收下来直接拉到这儿。”公司负责人卫艳的话,说出了当地农户的共同感受。冷库的制冷、温控系统一刻离不开电,一旦断电,库内蔬菜几小时内就可能变质。

为守住这份“鲜”,建水供电局升级改造了曲江镇的供电线路,建成乡村自愈配电网,依托

配网自动化开关和4G技术,线路故障能实现分钟级处置,给冷库用电上了“双保险”。如今,亮亮蔬菜有限公司每年能外销1万多吨蔬菜,广东、新疆等地的餐桌上,都有来自曲江的新鲜蔬菜。

在大营村,陈广全开的碾米坊已经经营了半个多世纪,一台碾米机每天能加工1000多斤稻米,是周边村民离不开的“粮食加工站”。“以前用老办法碾米,一天下来也处理不了几斤,现在有了机器就大不一样了,机器不停转,秋收时加工粮食一点不耽误进度。”陈广全说。为了让农用设备稳定运转,建水供电局组建

服务队,定期上门排查用电设备的安全隐患,收集大家的用电需求。同时,推出“微信+电话”网格服务,简化灌溉用电的报装流程,让农户用电更省心。

在可靠电力的支撑下,曲江镇的鲜食产业已形成规模,全镇有30余家冷库企业、99座冷库,构成蔬菜外销的“中转站”,催生出“种植—保鲜—外销”的完整产业链,实实在在提升经济效益。据悉,建水供电局还计划投资430.1万元,新建10千伏线路1.862千米、低压线路2.165千米,新增12台总容量为5300千伏安的变压器,为当地鲜食产业的发展再添把劲。

泸西县金马镇:

# 活畜市场“牛”气旺 群众增收有保障

●通讯员 徐嘉 文/图

本报讯 近年来,泸西县金马镇坚持党建引领,立足资源与交通优势,大力推进石缸冲活畜交易市场建设。如今,这个市场已初步发展为区域牛羊交易的重要枢纽,拓宽了群众增收渠道。

每逢交易日,石缸冲活畜交易市场内人山人海,肉牛成群、客商云集,一派繁荣景象。养殖户们纷纷称赞市场设施完善、交易便捷,再也不用为找销路而四处奔波。凭借优越的区位条件和周到的服务,安徽、江苏等多地客商也慕名而来,石缸冲活畜交易市场成为区域肉牛购销的重要

平台。该市场自2010年运营以来,已逐步发展成年交易量约4万头、销售额近5亿元的成熟平台,有效破解了养殖户“卖牛难”问题,促进了资源整合与价格透明。该市场还将继续完善硬件设施,推动实现“天天有集市”,进一步提升交易便利性。

金马镇党委和政府将持续以党建为引领,围绕“一头牛带动一个产业”的发展路径,构建“企业+市场+合作社+农户”的订单模式,加快延链补链强链,全力推动活畜产业链条升级,真正让“牛市场”大有“犇”头,助力实现“兴一个产业、富一方百姓”的振兴目标。



石缸冲活畜交易市场。

红河县甲寅镇:

# 林下菌成村民“致富宝”



村民在黄杉松林间劳作。

●记者 周勇  
通讯员 李婷 文/图

本报讯 近来,红河县甲寅镇龙美村委会的黄杉松林里,鲜嫩的榆黄菇、虎掌菌从菌棒中探出头来,村民们穿梭林间忙着采摘、分拣,脸上洋溢着丰收的喜悦。这是甲寅镇依托林地资源优势,发展林下食用菌产业,助力乡村振兴的生动缩影。

甲寅镇林地资源丰富,但因缺乏有效开发利用,未能将生态



榆黄菇丰收。

该项目规划种植面积达1000亩,目前已种植榆黄菇8.6万棒、虎掌菌7.3万棒,以常规品质计算,亩产值可达3.5万至5万元,利润为5000至1.5万元。公司推行“务工+学技”双轨并行模式,为村民提供涵盖菌种培育、菌棒制作、日常管护及病虫害防治等内容的专业食用菌种植技术培训。40余名村民实现就地就近就业,通过实践与学习,不仅获得稳定收入,还掌握了一门实用技术,为未来自主创业或持

续稳定就业奠定了坚实基础,提升了自我发展能力。

甲寅镇将继续加强与企业的合作,在现有种植规模的基础上,积极引进高端菌种,不断丰富种植品类,延伸产业链条,探索发展食用菌深加工,提升产品附加值。同时,进一步扩大种植规模,带动更多周边村民参与到林下经济发展中来,让菌香飘得更远,让更多村民共享产业发展成果,为乡村全面振兴注入源源不断的新动能。



秋日,金平县马鞍底乡稻穗摇曳,稻香漫溢,“秋收志愿队”深入田间帮助农户收割稻谷。据测算,今年全乡水稻亩产近500千克,总产值有望突破新高。图为农户将稻谷装袋。

记者 许扬 通讯员 周永燕  
摄影报道

瓣微创、微米级精准度为特点,术后24小时即可恢复清晰视力,尤其适合军人、运动员等高要求人群。双认证落地,意味着本地患者无需异地求医,即可享受国际标准服务。”

活动现场,杨熹晖通过生动案例解析全飞秒手术三大核心优势:无瓣微创设计降低术后干眼、移位风险;激光全程操作保障手术稳定性;快速恢复特性不影响工作生活。术后患者现身说法:“术后第2天正常工作,视觉质量远超预期。”

为惠及更多患者,该医院推出术前检查、专家一对一手术方案设计等专项礼包,现场预约火爆。院方表示,未来将持续以“名医+技术+服务”三位一体模式,推动红河州屈光诊疗水平提升。依托“全球专家、全球标准、全球服务”三大核心优势,该医院已成为区域屈光手术标杆,为红河州近视防控事业注入了新动能。

首获“全飞秒双认证”

## 红河爱尔眼科推动屈光手术诊疗跨越式提升

●记者 黄健

本报讯 近日,红河爱尔眼科医院举办“无瓣微创 摘镜‘新’选——红河州首位‘全飞秒全球手术医师’双认证仪式”,标志着红河州屈光近视手术诊疗水平实现跨越式提升。

作为红河州首家同时拥有“蔡司VisuMax全飞秒激光设备”及“全球认证手术医师”双认证的眼科机构,该院成为省内率先全面开展国际主流4种近视矫正手术的医疗机构,可为本地患者提供国际同步的精准摘镜方案。

今年5月,该医院率先引进红河州首台蔡司VisuMax全飞秒激光设备,填补了区域技术空白。经严格考核,屈光专科主任杨熹晖成为红河州首位获得爱尔眼科集团与卡尔蔡司全飞秒手术全球医师双认证的专家。仪式上,杨熹晖表示:“全飞秒手术以2毫米超微创切口、无

屏边县新现镇:

# 常态化体检守护青少年健康



医护人员为学生检查口腔。

●记者 肖卉涵  
通讯员 白玉和 文/图

本报讯 近日,屏边县新现镇卫生院组织12名医护人员携带专业设备到田心小学,为学生开展年度健康体检。

在学校临时设置的体检点,学生们按班级有序排队,医务人员按照形态指标测量、生理机能检测等模块,为学生提供身高、体重、视力、听力、心肺功能、血红蛋白等多项基础检查。

体检过程中,医护人员采用“一对一”服务模式,确保数据精准性。同时,建立学生健康档案,为后续跟踪干预提供科学依据。针对体检中发现的贫血、视力不良等问题,医护人员为每位学生开具“健康处

方”,建议贫血学生每日补充牛奶、鸡蛋等优质蛋白,指导近视学生养成良好用眼习惯。现场还设置了健康咨询台,为教师提供班级健康管理建议,形成“家校医”联动机制。一句句贴心指导,将健康关怀传递给每个孩子。

据悉,该镇已连续多年开展的校园体检服务,今年已为全镇2582名中小学生体检,实现中小学健康体检全覆盖。同步,该镇将健康知识宣传融入体检全过程,辖区中小学健康知识知晓率持续提升。

新现镇卫生院将持续完善“筛查—干预—追踪”闭环管理,及时干预学生贫血、龋齿等健康问题,落实国家青少年健康保障要求,守护乡村孩子的成长之路。

